
 
Andrei Vartic - 

părintele spiritual 
al instituției 

 
Ana Munteanu – 
primul director al 

școlii medii 
 

Liceul Teoretic „Andrei Vartic” 
Instituția Publică Liceul Teoretic  „Andrei Vartic”  a fost fondată în anul 1962. 
În anul de st. 2021-2022, liceul a marcat jubileul de  60 de ani de la înființare.  
 

 

  
 

 
În perioada 1962-1980 director al instituţiei a fost Ana Munteanu, care a contribuit la prosperarea societăţii şi localităţii prin 
instruirea şi educarea mai multor generaţii de ialoveneni. 
 În anul 1979 are loc comasarea şcolii de opt ani din localitate cu şcoala medie. Înstituţia devine o şcoală cu un efectiv de 1300 de 
elevi, care activează în două schimburi, fiind deschise şi clase cu instruire în limba rusă.  
Primii profesori au fost: Alexandru Frunze, Leonid şi Sofia Cernat, Maria Şeptiţkaia, Nicolae Plăcintă. 
 La 1 septembrie 1962 pragul noii şcoli a fost păşit de către 520 de elevi, iar peste 3 ani numărul lor a crescut până la 700 de elevi.  
Pentru merite deosebite în munca depusă, au fost decoraţi cu Insigna „Eminent al Învăţământului Public” pedagogii: Alexandru 
Tomac, Natalia Şercaneanu, Olga Goleac, Maria Şeptițkaia, Claudia Darienco, Nicolae Plăcintă.  
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Valentina Sacara – directorul 

liceului în perioada 1998-2022. 

 
Ion Mereacre –  

directorul 
instituției 

 în perioada  
1980-1998 

 

–

instituției în 

Din anul 1980 până în 1998 şcoala este condusă de Ion Mereacre. Experiența acumulată s-a reflectat în lucrarea didactică 
„Activitatea cu copiii aflați în delincvență juvenilă ca profilaxie socială ”, publicată la Moscova.  
                                                                                                                                                                    
                                 
 
 
 
 
 

 
 

În anul 1998, prin ordinul Direcției de Învaţamânt Ialoveni, este numită în funcţia de directoare a şcolii profesoară 
de matematică şi informatică Valentina Sacara, absolventă a acestei instituţii în anul 1973. 

 
În anul 2007, grație insistenței administrației, şcoala medie se reorganizează în LT „Ana Munteanu”. 
Anul 2012-2013 rămâne semnificativ în istoria instituției prin solicitarea înaintată de către corpul didactic al 

liceului către Consiliul Orășenesc Ialoveni în vederea decernării numelui fostului absolvent al instituției, 
personalitate marcantă a culturii naționale – Andrei Vartic. Fondator al Teatrului Poetic şi al Institutului 
Civilizaţiei Dacice din Chişinău (ICIDAC), al primei Fundaţii Culturale din RM „Basarabia”, al editurii 
„Basarabia”, scriitor, actor, regizor de film şi teatru, publicist, istoric, arheolog, fizician, jurnalist, pedagog, 

deputat în Primul Parlament al RM, Andrei Vartic rămâne a fi un adevărat polihistor al culturii naționale 
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De la stânga la dreapta: Andrei Vartic, părintele spiritual al liceului; Caracuianu Gheorghe, 

ex-primar de Ialoveni, Pătrașcu Nazarie, ex-director LT „ Petre Ștefănucă”, Rusu Tudor- 
redactor-șef al ziarului „Făclia”, Armașu Sergiu, primar de Ialoveni. 

    

 
Anatol Moldovan, 

ex-primar de Ialoveni. 

 
Ana Calinici – 

deputată în 
parlamentul RM. 

Dintotdeauna obiectivul prioritar al instituției a fost capitalul uman. Din băncile acestei instituții și-au luat zborul în lume personalități marcante, 
oameni cu renume, care au contribuit și contribuie la prosperarea vieții, societății și a Țării noastre.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
  
  

 
Gheorghe Chiriță-

redactor,  traducător din 
limba franceză 



 
Oaspeții Festivalului de Creație 
Populară „Andrei Vartic”, 2017 

 

 
Inaugurarea bustului lui A. Vartic. 

Sculptorul Ion Zderciuc, 2013 

 
Secvență din spectacolul 
„Monastirea Argeșului” 

 

La inițiativa dnei Sacara Valentina, în anul 2013 în liceu este inaugurat bustul lui A.Vartic,  iar  în anul 
2014 se dă start primei ediții a Festivalului de Creație Populară „Andrei Vartic”, organizat  în fiecare an în ziua  
de naștere a marelui Om de cultură: 21 octombrie. 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Anul 2017-2018 instituția a fost onorată de prezența ambasadorului SUA în RM James Pettit 

cu ocazia finalizării proiectului „Confecţionarea costumelor şi a recuzitei scenice pentru cercul 
dramatic al Liceului Teoretic „Andrei Vartic”, realizat de către voluntarii liceului în colaborare cu 
partenerii de la Corpul Păcii Champa și David Jarmul. 

 
 

 
Festivalul de Creație Populară „Andrei 

Vartic”, 2022 
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Gamarța-Eșanu 

Aurelia – directorul 
actual al liceului. 

 
Darea în exploatare a clădirii  

 LT „ Andrei Vartic” după reparația 
capitală ,  2021 

 
 

În anul 2019 au demarat lucrările de reparație capitală a instituției, monitorizate de Fondul de Investiții 
Sociale din Moldova, în cadrul Proiectului „Reforma Învățământului în Moldova” gestionat de Ministerul 
Educației, Culturii și Cercetării, cu suportul financiar al Băncii Mondiale, gestionat de Ministerul Educației, 
Culturii și Cercetării, finanțat de Banca Mondială, FISM, fiind alocate 11 milioane 500 mii lei, beneficiarul 
investiției fiind Primăria orașului Ialoveni. Lucrările au demarat în luna decembrie 2019 și au fost încheiate în 
septembrie 2020, după care a urmat perioada de verificare a durabilității lucrărilor până în aprilie 2021.  

 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
Din data de 10.03.2022, în urma concursului organizat de DGE Ialoveni, director al instituției devine Gamarța-Eșanu 

Aurelia, profesor de istorie, grad didactic superior.  
Liceul Teoretic „Andrei Vartic” și-a trasat direcțiile de perspectivă, având ca prioritate provocarea eternă a unei 

instituții de învățământ: formarea capitalului uman, a cetățeanului inteligent, responsabil, onest, cu demnitate și dragoste de 
țară.  
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Jubileul de 60 de ani ai instituției a fost marcat printr-un șir de activități. „Arc peste timp” 
- momentul istoric în care instituția s-a bucurat de oaspeți deosebiți, a primit mesaje calde și de 
încurajare. 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
În anul de studii 2022-2023, instituția a continuat să-și perfecționeze imaginea: a fost instalat sistemul de supraveghere video, s-a securizat 

curtea liceului, s-au realizat lucrări de reparație capitală în blocul B.  
Pe lângă relațiile inteligente și profesionale în cadrul instituției dintre elevi, cadrele didactice,  personalul auxiliar, administrația licelui susține  

frumoasa colaborare cu Consiliul elevilor și Consiliul reprezentativ al Părinților, grație cărora curtea liceului și-a schimbat radical aspectul. 
O performanță deosebită a înregistrat instituția în cadrul sesiunii BAC, 2023 - 100% promovabilitate a examenelor de absolvire, învățământ 

liceal. Acesta este rezultatul mult așteptat al muncii asidue al unui întreg colectiv de cadre didactice înarmate cu inteligență, cultură, înalt 
profesionalism, corectitudine, empatie și perseverență. 

 
 
 
 



Profesorul are soarta lumânării: să lumineze consumându-se. Întreg corpul didactic al liceului are darul şi perceperea de a-i face pe copii să 
iubească cartea şi să găsească cheia succesului. Inima profesorilor noștri este aidoma unei cupe sacre în care se adună nectarul Binelui a cărui substanţă 
superioară este Lumina.  
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